



Лысьвенская
общественно-политическая
газета

Искра

Номинация

**«Социальная
журналистика»**



**ОРГКОМИТЕТУ И ЖЮРИ
XXVI ФЕСТИВАЛЯ КРАЕВОЙ
РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРЕССЫ
ПРИКАМЬЯ
«ЖУРНАЛИСТСКАЯ ВЕСНА-2024»**

УВАЖАЕМЫЕ ЧЛЕНЫ ОРГКОМИТЕТА И ЖЮРИ!

По решению творческого коллектива лысьвенской общественно-политической газеты «Искра» на творческий конкурс в номинацию **«СОЦИАЛЬНАЯ ЖУРНАЛИСТИКА»** представляются работы специального корреспондента газеты «Искры» **Светланы Евгеньевны КОСТИНОЙ**.

ОБ АВТОРЕ

Светлана – новый штатный автор «Искры»: работает в редакции с апреля 2023 года. Она освещает **правоохранительную тематику** (взаимодействует с полицией, судом, прокуратурой и Следственным комитетом), а также курирует **темы образования и частично - ЖКХ**.

Весной 2024 года корреспондент стала победителем и призёром ежегодного конкурса «Правосудие глазами СМИ», проводимого Советом судей Пермского края. В номинации «СМИ вокруг нас» Светлана заняла второе место, а в номинациях «За вклад в развитие правовой культуры и правосознания граждан в Пермском крае» и «Принцип гласности» возглавила список лучших!

На конкурс представлены следующие материалы автора:

«ОТРЕМОНТИРУЮТ КАПИТАЛЬНО, НО... ЧЕРЕЗ ПОЛВЕКА?» («Искра» от 4 ноября 2023 года).

Корреспонденция о «наболевшей» проблеме – капитальном ремонте многоквартирных домов. Жители большинства из них выбрали способом накопления взносов на капремонт «общий котёл» регионального оператора (Фонд капремонта Пермского края). Весной 2023-го краевое Правительство утвердило новую программу капремонта. Новый документ рассчитан уже не на 30, а на 50 лет! Доживут ли до ремонта обветшавшие многоэтажки, построенные ещё в 50-60-е годы прошлого века?

«ПАЦАНСКИЕ» ДЕЛА («Искра» от 20 января 2024 года).

В 2023-м году в Прикамье значительно вырос уровень подростковой преступности: за 10 месяцев прошлого года - почти на 25%! О примерах вовлечения лысьвенских несовершеннолетних в преступную деятельность и о способах исправления ситуации журналист рассуждает в представленной корреспонденции.

НЕ «ПАРИШЬ?». ТОГДА «НЕ ПАРЬСЯ!» («Искра» от 30 марта 2024 года).

В России ужесточаются законы в отношении электронных сигарет. Один из последних – запрет продажи ароматизированных жидкостей для вейпов, вступивший в силу с 1 марта. О законодательных нововведениях, а также о том, как бороться с вейпингом среди молодёжи, о вреде и опасности курительных устройств и об ответственности за потребление никотинсодержащей продукции – читайте в представленной корреспонденции.

Считаем представленные работы автора достойными внимания фестивального жюри.

Главный редактор «Искры»



И. А. КУДРИНА

Из 64 преступлений, совершённых несовершеннолетними в 2023-м, пятую часть составляют кражи.

5 несовершеннолетних, совершая преступление, находились в состоянии алкогольного опьянения.

Закон и порядок | 5

«Пацанские» дела

Главное - вовремя распознать проблему

Это мы, Господи!

Светлана Костина

■ Все помнят Юрия Деточкина? Того самого героя советской комедии Эльдара Рязанова «Берегись автомобиля», что угонял личные машины живущих на «нетрудовые доходы», а вырученное от их продажи переводил на счета детских домов? В минувшем году и в Лысьве появились похожие «самодеятели». Правда, они угоняли авто, не разбираясь, кто его владелец. Да и намерения для завладения транспортом были иными.

«ПРОКАТИМСЯ С ВЕТЕРКОМ!». В одну из майских ночей 2023-го компания из пяти друзей гуляла по городу. Двое из них, к слову, были несовершеннолетними – брат и сестра 16-ти и 17-ти лет. Видимо, «великолепной пятёрке» стало скучно, раз один из них – тот, что постарше, – предложил покататься.

Все согласились. Во дворе одного из многоквартирных домов они заметили «Ниву». На удивление машина оказалась открытой, потому идейный вдохновитель незаконных катаний сразу сел на водительское место. Вырвав замок зажигания, он попытался включить двигатель. Тщетно.

Тогда друзья начали толкать внедорожник, надеясь завести «с толкача». «Нива» завелась, но тут же заглохла. Дотолкав её до соседней улицы, злоумышленники в итоге бросили машину и скрылись.

Спустя пять дней двое несовершеннолетних из этой же компании повторили операцию по угону. Правда, в другом районе. На этот раз выбор пал на «пятнашку», оказавшуюся также незапертой. Она, как и «Нива», тоже не пожелала заводиться, потому горе-угонщики оттолкали её в соседний двор. Так и не запустив двигатель, преступники достали из-под капота аккумулятор и ушли с ним восвояси, причинив ущерб владельцу «Лады» в сумме 5 000 руб.

Сотрудники правоохранительных органов вычислили всех любителей покататься на чужом авто. Четырём из них в декабре суд вынес приговор. 16-летний участник признан виновным в совершении преступления, предусмотренного п. «а» ч. 2. ст. 166 УК РФ («Неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения»). Ему назначено на-

казание в виде обязательных работ сроком на 100 часов.

За это же деяние его ранее судимой 17-летней сестре судья назначил 110 часов обязательных работ.

Двум совершеннолетним участникам досталось наказание пострее – тем, что дважды угоняли машины и украли аккумулятор, присуждён год и два месяца исправительных работ с удержанием 10% из заработной платы. А вот зачинщику первого угона наказание ещё не назначено – по состоянию здоровья его дело выделено в отдельное производство. Необходимо проведение экспертизы, после которой будет назначено судебное заседание.

ОТЧЕГО ТАКОЙ РОСТ? Прокатиться с ветерком друзьям не удалось, а вот заработать судимость – в два счёта. Эта невыдуманная история – удачный пример вовлечения подростков в преступную деятельность.

По сведениям Министерства территориальной безопасности Пермского края, в 2023-м показатель роста детской преступности только за 10 месяцев составил почти 25%, включая преступления, совершённые в состоянии алкогольного опьянения. Кражи, угоны, незаконный оборот наркотиков, употребление алкоголя – несовершеннолетние прикамцы всё чаще делали выбор в пользу решения дел «по-пацански».

Причём негативная тенденция, как указано на сайте «Комсомольской правды» (Пермь), отмечена сразу в 19 территориях края. В списке лидеров – Лысьвенский, Чусовской, Карагайский, Пермский и Еловский округа.

Чем же конкретно «прославилась» Лысьва? За комментарием мы обратились к помощнику Лысьвенского городского прокурора Марине Мингалеевой, осуществляющей надзор в сфере защиты прав несовершеннолетних.

– Действительно, рост подростковой преступности в нашем округе в 2023-м значительный, – отметила Марина Андреевна. – Но основная масса, давшая увеличение, – это совершение серии преступлений одним юношей. Так, осенью 2022-го 17-летний студент разложил 38 закладок. И каждая из них рассматривалась как отдельное преступление.

Напомним: об этом случае мы рассказывали в публикации «Искры» «Кайфовая» работа от 10 июня 2023-го. Молодой парень, решив финансово помочь маме, согласился на раскладку наркотика – устроился так называемым «курьером».



Несколько дней он «работал» не только в Лысьве, но и в крае, а однажды всё же попался с поличным. В итоге суд признал его виновным и назначил наказание – четыре года лишения свободы (условно). И хотя преступления совершены в позапрошлом году, в статистику они вошли в 2023-м – по дате заседания суда.

«НЕХОРОШАЯ» СТАТИСТИКА И МЕРЫ ПРОФИЛАКТИКИ. И если желающие подзаработать «раскладывают» наркотики по тайникам, другие юноши и девушки «светятся» в преступлениях совершенно иного разряда. По словам начальника отдела по делам несовершеннолетних (ОДН) ОМВД России по Лысьвенскому округу Ирины Горяевой, из 64 преступлений, совершённых несовершеннолетними в 2023-м, пятая часть – кражи. 38 преступлений, как сказано выше, совершил один тинейджер, оборудуя тайники-закладки. Также подростки три раза неправомерно завладевали транспортом (один из угонов описан выше). А 11 преступлений – из разряда «иные» (например, угроза убийством, причинение средней тяжести вреда здоровью и др.).

– За прошедший год преступления совершили 24 лысьвенца до 18 лет, 12 из них состоят на учёте у врача-психиатра, – поясняет Ирина Владимировна. – Кроме того, пятеро несовершеннолетних, совершая преступление, находились в состоянии алкогольного опьянения.

Как добавляет Ирина Горяева, на 1 января 2024-го года на учёте в ОДН отдела МВД России по Лысьвенскому округу состоит 131 подросток, причём 40 из них нет и 14 лет.

К несовершеннолетним и их законным представителям применяются меры административного воздействия: так, за 2023 год сотрудники ОДН составили 352 протокола, из которых большая часть – на родителей (279), в отношении подростков – 42, на иных лиц – 31.

Возможно, для многих это просто «сухие» цифры, но за каждой из них «прячутся» семейные взаимоотношения, умение подростков общаться друг с другом и элементарно правильно реагировать на те или иные поступки.

Рост показателей детской

преступности стал главной темой проведённой ещё в октябре 2023-го межведомственной рабочей группы по профилактике правонарушений несовершеннолетних. На ней собирались представители полиции, администрации (КДН), образовательных и медицинских организаций, органов опеки и попечительства. По словам Марины Мингалеевой, на заседании сотрудники прокуратуры ориентировали собравшихся на исправление ситуации – какие дополнительные действия необходимо принять, чтобы предупредить рост правонарушений.

Осенью 2023-го городской прокуратурой проведено координационное совещание правоохранительных органов, на котором руководителям указали на принятие дополнительных профилактических мер к несовершеннолетним и их законным представителям в рамках расследования уголовных дел.

Кроме того, рекомендовали в случае необходимости незамедлительно принимать профилактические меры: как говорится, реагировать на каждый шаг, любое действие внутри семьи. Если нужно – направлять в дальнейшую работу. Например – в службу примирения...

По словам Марины Андреевны, проверками местной прокуратуры охвачены все субъекты системы профилактики городского округа. Установлено: действительно, причинами и условиями совершения многих правонарушений и преступлений подростками стала и недостаточная профилактическая работа.

В результате принятых мер прокурорского реагирования сегодня субъектами системы профилактики ведётся работа по устранению нарушений законодательства, усилен контроль за детьми и их представителями.

«ПАЦАНЫ НЕ ИЗМЕНЯЮТСЯ?». Как ни странно, но многие рост подростковой преступности связывают с выходом нашумевшего российского сериала «Слово пацана. Кровь на асфальте». Возможно, неординарный фильм несёт в себе не так уж и много хорошего, но стоит отметить: восьмисерийная картина режиссёра Жоры Крыжовникова появилась на онлайн-

платформах в ноябре 2023-го, а удручающая ситуация с ростом тинейджерских «проказ» проявилась задолго до его выхода.

Не буду защищать сторонников и фанатов сериала. Да, вероятно, во многих регионах страны подростки начали подражать его героям, взяв в оборот не только их фразы, но и действия. Но всё это стало происходить в ноябре-декабре минувшего года, а что же стало толчком для преступлений, совершённых подростками в январе-октябре?

Примкну к тем, кто не видит киногероев, а в первую очередь предлагает начать с себя и своей семьи. Например, некоторые комментарии пользователей соцсетей вполне логичны: «Проблема не в сериале, а в голове», «Ну, да, давайте валить всё на сериал. Проблема же в нём, а не в семьях и системе, которая вовремя не всегда замечает проблемы детей», «Надо детей воспитывать, а не сериал винить».

Кстати, о роли семьи в воспитании ребёнка ёмко высказался и председатель Совета отцов при Уполномоченном по правам ребёнка в Пермском крае Сергей БОЛЬШАКОВ:

– Подростковая преступность всегда имела место быть. И она, как правило, носит социально-экономическую и нравственно-политическую подоплёку. Однако стоит сказать и про роль семьи. По возможности родители должны привить ребёнку главные ценности до шести лет: это ценность человеческой жизни, семьи, нравственных понятий.

По мнению Сергея Валерьевича, если эти ценности родители будут транслировать ребёнку личным примером в ежедневном общении, то после шести лет он, конечно, может совершить ошибку, но подлость и тем более преступление – уже вряд ли...

Изменяться пацанам или нет – их дело, но и не меньше – их родителей. Главное – вовремя распознать проблему, принять её и делать всё возможное для её устранения.

Каковы будут цифры 2024-го, покажет время... Даже если он и високосный, для всех нас тот факт, что его назвали Годом семьи, всё же должен быть важнее. Важнее, чем «пацанские» дела и понятия...

ФОТО С САЙТА TRIPTONKOSTI.RU

